

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

— 0 —
 Imprenta Balear.
PALMA. Rullan, hermanos.
 Garcia.
MAHON. Orilla. (D. Dom.)
IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias, excepto los sábados.

EL BALEAR,

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

— 0 —
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza }
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos }
 del Reino, id. id. } 12 rs.
 Cada número suelto. 1 rs.

PERIODICO DE LA TARDE.

PALMA. — MÁRTEZ 20 DE JUNIO DE 1848.

Espíritu de la prensa.

(Del Herald.)

Como ayer ofrecimos, continuaremos tratando hoy de la nota de M. Bulwer á lord Palmerston. Si el embajador ingles se hubiera propuesto justificar la conducta del gobierno español, nada podría haber discurrido mas oportuno para este fin que la historia fabulosa que ha trazado de los ultimos acontecimientos. Al verle describir con tanta minuciosidad el estado del pais; las fuerzas respectivas de los partidos; los efectos que habia producido en los ánimos la suspension de las garantías constitucionales; la poca confianza que le inspiraba el ejército, el cuidado con que trataba de adquirir noticias acerca de las intenciones y de los deseos de los militares, y que por fin, contemplando la inminencia del peligro, no pudo menos de romper el silencio, cualquiera creeria que, mas que enviado de una potencia amiga, era una especie de tutor y España su pupila. ¿Qué tienen que hacer todas esas vigiliias y esos afanes que se tomaba M. Bulwer con las relaciones internacionales? ¿Cuándo se ha visto que un enviado extranjero se transforme en censor de la política interior de la corte donde reside? ¿Qué pais sufrió jamas semejante humillacion?

Pero no es esto todo; M. Bulwer ademas de censor era tambien autor de los males que deploraba. Facil es el oficio de profeta cuando al que prepara una catástrofe se le antoja pronosticarla. ¿Qué mucho que augurase la insurreccion del ejército cuando tan íntimos lazos le ligaban con el caudillo del pronunciamiento de Sevilla? ¿Qué extraño puede parecer supiese los planes

de los conspiradores el que habia convertido su casa en centro de las conspiraciones?

M. Bulwer ha debido olvidar que vive en el siglo XIX, y que pasaron los tiempos en que la diplomacia era un arte de engaños y manejos en que los mas diestros sobresalian á costa de los menos avisados; la publicidad y la discusion no consienten ahora que los hechos se desfiguren á placer de miras interesadas, y que á favor del secreto y de la astucia la verdad quede oscurecida.

Ayer mostramos los errores y las calumnias que M. Bulwer habia hacinado en su nota; pero una sola reflexion bastaria para calificarle de historiador inveraz y de siniestras intenciones.

Segun la version que dá de los hechos ocurridos y del estado de la opinion pública, debe inferirse que el pais está descontento; que las tentativas hasta ahora sofocadas son sintomas de la impaciencia con que soporta el yugo de sus opresores, y que el gobierno, destituido de toda simpatía, solo se sostiene por el terror que inspiran sus actos de violencia. No estando en Inglaterra muy al corriente de lo que aquí pasa, se habrá creido que el ministerio Narvaez se habia sobre el crater de un volcan, y que de un momento á otro la erupcion de sus fuegos incendiaria la Península entera, y la lava abrasadora destruiria hasta el menor arbusto de sus campos. ¿Cuál será su admiracion al saber lo que está sucediendo? El volcan se ha quedado convertido en manso lago, donde ni remotamente se columbran tempestades; los intentos de los pocos y desacreditados revolucionarios se han frustrado con la paz; no hay revueltas; no hay trastornos los mas tímidos recobran la confianza, y todo esto sucede desde que M. Bulwer dejó la capital de la monarquía.

La esplicacion del fenómeno la dejamos á sensatez de nuestros lectores, pero quisiéramos que los ingleses, tan sesudos y tan acostumbrados á juzgar de las cosas de la política, pensaran algun tanto sobre esta estraña coincidencia. La pupila está sin tutor; ya no tenemos quien, parodiando al célebre romano, nos repita noche y dia *Delenda est Carthago*; sin embargo, gozamos de sosiego; el horizonte se ha despejado, y nos hallamos en la situacion del que respira el aire libre despues de haber vivido largo tiempo bajo el influjo de una atmósfera llena de miasmas envenenados.

En España la revolucion cuenta pocos adeptos; no hallando estos simpatías en el pueblo, carecen de recursos, y así en vez de fiar su causa á los votos del pais, conspiran tenebrosamente por conseguir lo que de otro modo están convencidos de que jamas llegaria á sus manos; y si sabiendo todo esto observamos que desisten de sus planes y abandonan el campo, cabalmente en el momento de partir un hombre que la voz pública designa como fautor principal de las maquinaciones, ¿será temeridad inferir que era el móvil de todo lo que sucedia, y que su prevision se asemeja mucho á la del maquinista, que hallándose detras de los bastidores nos anunciara las mudanzas que sucesivamente habíamos de presenciar en la escena.

M. Bulwer quiere defender su conducta achacando á solicitud amistosa los consejos impertinentes que tuvo la osadia de dar al gabinete español; poco escrupuloso en los medios, se vale de la calumnia, porque la verdad le perjudica; y aunque los documentos que hay al presente en Inglaterra y la discusion que sobre ellos se entable, y los hechos, mas elocuentes que todos los

FOLLETIN.

EL CABALLERO SIN NOMBRE.

NOVELA ORIGINAL ESPAÑOLA.

Por Don Francisco Navarro Villoslada.

CAPITULO V.

Dudas.

(Continuacion.)

— No se trataba quizá de su honor, sino de mi vida: ya sabeis que el principal motivo de la envidia de Ataulfo era vuestros derechos como primogénito; el principal objeto de sus persecuciones apoderarse de vuestros bienes. Importaba pues á mi madre que Ataulfo ignorase mi existencia, para que no persiguiese en mi al único heredero legítimo de mi padre.

— Eso no, dijo el anciano: ¿no hay Reyes en Galicia? ¿No hay quien haga justicia en la tierra? El dueño de una propiedad ¿tiene que esconderse ante el malvado que se la usurpa? ¿Las madres tienen que dejar á hijos ilustres y poderosos reducidos á la condicion de pobres y villanos por miedo de que pierdan la vida al querer recobrar sus propiedades y su nobleza? Entonces hijo mio, mejor he vivido yo en este calabozo que tú en el mundo. Oh! Eso no puede ser: vamos por partes, no hagas mas que responder á mis preguntas, y tal vez encontraremos la verdad. — ¿Qué castillo era aquel donde tu madre moraba?

— No lo sé.
 — ¿Qué señas tiene? ¿Cuántas torres? ¿Qué forma de almenas? ¿Qué puentes? ¿Qué fosos?
 — Nada de esto puedo decir. Lleváronme á él una noche muy negra, dando mil rodeos y hasta que estuve delante de una escalera

de caracol no conocí que habíamos llegado al término de nuestro viaje.

— ¿Subiste mucha cuesta para llegar al castillo?
 — Si señor.
 — ¿La puerta secreta que conducia á la escalera de caracol estaba á piso llano?
 — No señor. Tuvimos que trepar por una escala de mano.
 — Es claro, dijo el anciano; ¿quién deja al enemigo tan fácil entrada? ¿Te acuerdas qué altura tendria esa escala?
 — Unas tres varas.
 — En seguida estaba la puerta, que seria pequeña y angosta?
 — Si señor, me acuerdo de que al entrar tuve que bajar la cabeza.
 — ¿Qué llevabas en ella?
 — Iba vestido de villano: como era de noche, y estaba amenazando de llover, me eché encima la caperuza del sayo.
 — La cual no aumentaria dos dedos tu estatura. — Pues mira, hijo mio: el castillo de Elvira de Monforte tiene esas subidas falsas como todos; pero yo que antes que mi cuerpo estuviese doblado por el peso del infortunio era tan alto y gallardo como tu, yo entraba muchas noches en el castillo de mi esposa por esa puerta falsa y apenas tenia que bajarme un poco cuando llevaba casco y cimera. — Ese castillo de consiguiente no era el de tu madre. — ¿Recuerdas cuántos escalones subiste?
 — No señor: iba yo tan aturdido, tan preocupado con la idea de ver á mi madre.....
 — ¿En dónde entraste despues?
 — En una cámara aderezada con mucha magnificencia.
 — ¿Inmediatamente despues?
 — Si señor.
 — ¿Qué adornos tenia la estancia?
 — Una cama con pabellones azules.
 — ¿Azules?
 — Si señor.
 — Azules eran las cortinas que cubrian el lecho de mis padres; situado estaba en un rincon del aposento mejor adornado del alcázar.
 — Como aquel, exclamó el mancebo de repente.
 — Aquella cámara tenia una puerta secreta que comunicaba con

la escalera de caracol, y el lecho, bien me acuerdo, estaba en el ángulo de frente de la puerta á mano derecha.

— Lo mismo que aquel.
 — Gran Dios. Todas las señas coinciden..... Qué misterio es este. Llamarte una muger que dice ser madre tuya, que muere en tus brazos, y que mora en este castillo.... ¿Yo no puedo adivinar.... Pero no interrumpamos el hilo de nuestras investigaciones. Dime, ¿á quién viste en el lecho?
 — A mi madre.
 — Es decir, á una muger, repuso el anciano: no nos confundamos. ¿Qué señas tenia esa muger?
 — Era hermosa.
 — Bueno.
 — De miradas tiernas.
 — Como ella.
 — Cabellos muy negros y lustrosos.
 — Eso no, dijo vivamente el prisionero: tu madre, Elvira de Monforte, tiene cabellos casi rubios. Es francesa de origen.
 — Oh. Demasiado sabia yo que no era ella: porque aquella espiró cuando yo tenia una de sus manos en la mia. Pero lo que mas me pasma es que aquella me dijo que á todo trance debia buscar á mi padre que estaba sepultado vivo en uno de los castillos de Galicia, y aquella me dió esa cruz de oro con la cual seria reconocido por él. Esa cruz os ha hecho llamarme hijo, de modo que mayor es de cada vez la confusion. ¿Si habrá todavia algun otro prisionero que pueda reconocer esa misera prenda y llamarme hijo suyo?
 — No, Rodrigo, no; respondió el anciano: cada vez me afirmo en mi pensamiento: aquella muger no era tu madre, y estoy por asegurar que nunca lo habia sido. Una madre no hace jamas esas revelaciones á medias, confusas, vagas incompletas y sobre todo, Rodrigo, una madre no aguarda á la hora de su muerte para hacerlas. ¿Qué madre es esa que sabe que su esposo gime encerrado tantos años en un calabozo, que madre es esa que no vé á su hijo en quince ó diez y seis años, que le permite llevar una vida humilde, innoble, plebeya y que le cilla sobre todo su nombre y el nombre del que le ha dado el ser?

sofismas, de su pobre lógica, le dejen desmentido, no por eso se desconcertará ni perderá su aplomo. Harto nos es conocido su carácter, y ya sabemos, por ejemplos de época no muy lejana, que si M. Bulwer es capaz de inventar con poco ingenio una fábula calumniosa, es también muy capaz de sufrir que le desmientan y que lo califiquen de impostor sin hacer siquiera señal de desplegar los labios; aludimos al intento de raptó de la REINA que atribuyó el año pasado á hombres de lealtad acrisolada, y á quienes no osó mirar á la cara cuando le infirieron la mayor afrenta que cabe inferir á un caballero.

La nota escrita con ánimo de sincerarse es el capítulo mas completo de las culpas de ese malhadado personaje. Ni él ni su gobierno tienen derecho para mezclarse en nuestros negocios interiores: ni hay una palabra de verdad en todo lo que ha escrito: ni los españoles, aunque abatidos por el infortunio han olvidado el noble orgullo de sus progenitores á punto de sufrir tan inauditas ignominias.

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

Paris 8 de junio.

De motin en motin, de desorden en desorden, cada día que pasa pierde el gobierno en Francia un poco de la popularidad de que en los primeros momentos que siguieron á la revolución parecia se hallaba revestido. El mismo Lamartine, en torno del cual se agrupaban tantas simpatías, ha perdido mucha parte de su prestigio. ¿A dónde camina esa Francia, poco há tan poderosa y considerada? Hé aquí un problema que á nadie es dado resolver: por el pronto su situación es una imagen muy aproximada del caos.

Entre la infinidad de cuestiones que han ido surgiendo cada día para atosigar y comprometer al gobierno, la de los talleres nacionales es la que ahora le amenaza mas directamente: el poder se muestra resuelto á defenderse; pero, ¿encontrará el mismo apoyo que en las intentonas pasadas? *That in the question.* No basta que haya revelado al pueblo el escandaloso tráfico que con los talleres nacionales se hacia, el robo diario de millares de jornales y el tren y el lujo que, á favor de estas malversaciones, desplegaba la anterior administracion; no bastan las proclamas del poder ejecutivo para reducir á los hábitos de trabajo á 90,000 hombres que habian descubierto el medio de vivir sin trabajar; se necesita lucha, lucha á todo trance, que la guardia nacional acaso no arrostre si el gobierno no le inspira confianza bastante para sacar á puerto de salvacion la nave del estado.

En la sesion del 3, tumultuosa como son todas las de la Asamblea, se negó el permiso para procesar á Luis Blanc por 369 votos contra 337. De resultas hicieron dimision de sus destinos las autoridades judiciales que solicitaban el permiso, M. Portalis y M. Laudrin.

En esta sesion los ministros cometieron el insigno error de votar en contra de la autorizacion, como si no estuviera el poder bastante debilitado ántes de este nuevo golpe.

Los obreros de los talleres nacionales van á publicar un nuevo periódico, al cual debe suscribirse cada uno como fundador. Se exigirán á cada obrero cinco céntimos mensuales; la redaccion será compuesta de artesanos, y el objeto dirigido á sostener los intereses de esta clase y dar á conocer sus quejas y necesidades por medio de la publicidad.

La candidatura de M. Thiers para la diputacion es un suceso que no deja de llamar la atencion en Paris. La reaparicion de este hombre de estado en la escena política no será el episodio ménos interesante del drama comenzado el 24 de febrero. El efecto producido por su nombre era tal, que en muchos puntos se arrancaban las candidaturas en que iba incluido su nombre. Este ataque á la libertad proclamada por la república es algo mas que un hecho reprehensible: es una torpeza. Muchos indiferentes respecto del nombre de M. Thiers le votaran ahora solo porque los demagogos le combaten. En Francia la intimidacion produce el efecto contrario.

Segun dicen los periódicos, el informe leído por M. Billaut en nombre de la comision de hacienda causó una impresion favorable. Habia gustado generalmente la declaracion de que la Francia haria honor á sus compromisos, y se esperaba con impaciencia que el ministro de hacienda diera á conocer su sistema. La comision de hacienda se muestra contraria á la adquisicion por el Estado de los caminos de hierro y con bastante fundamento; pues á las muchas razones que disuaden de este proyecto, hay que añadir otra de gran peso en la actualidad, á saber: que los trabajadores de los ferro-carriles han comenzado á decir que abandonarían el trabajo si los caminos pasan á ser propiedad de la nacion.

Circulan en Paris curiosísimas anécdotas acerca del fausto desplegado por los rígidos republicanos que están al frente del gobierno y se pavonean en las habitaciones que ocuparon cien reyes.

La maledicencia no dejará de abultar los rumores, que por otra parte estarán fundados; en esta pícará propension que los republicanos como los monárquicos tenemos á darnos vida cómoda y regalona.

Para los once representantes que en segundas elecciones hay que nombrar por el departamento del Sena se presentan nada ménos que ciento sesenta y siete candidatos.

El palacio de las Tullerías ha sido puesto provisoriamente bajo la inspeccion de M. Clemente Thomas.

En Limoges ha habido una nueva colision. Habiendo querido la autoridad cerrar un club, se resistieron los obreros que le componian; hubo de resultar lucha entre la tropa y los obreros, quedando algunos muertos y heridos. En seguida se reunieron todos los obreros de Limoges y se marcharon de la ciudad, acampándose á dos ó tres leguas, donde convocaron á sus camaradas de las cercanías para marchar sobre Limoges.

En Africa ha hecho una batida el general Pelissier en el territorio de Mostaganem para limpiarlo de árabes errantes, de los cuales mató unos 80, quedando con esto restablecido el sosiego en aquella parte. En la provincia de Oran no habia novedad.

Un periódico hace observar que el producto de los derechos de puertas de Paris comparado con el de 1847 en los cuatro primeros meses de este año ha dado de ménos 2,263,000 frs.

Escriben de Lyon el 31 de mayo:

«Los obreros de los talleres nacionales se apoderaron de unos cajones en que iban 468 pistolas de arzon destinadas al regimiento de caballería que guarnece á Mayenne aprovechándose del momento de trasladarlas desde el camino de hierro de Saint-Etienne al arsenal.

«Al punto acudieron 200 dragones seguidos de varias partidas de tropa de línea mandadas por un comandante de batallon. Se han podido rescatar 240 pistolas, y ademas carabinas, fusiles, etc. que anteriormente habian robado. Se han apoderado también de 45 ó 50 individuos, á quienes condujeron con escolta á las cárceles de Ruen.

«Ayer entre nueve y diez de la noche dispararon un pistoletazo á un oficial del 49 de línea atravesándole la bala el schako. El asesino no pudo ser cogido.»

Idem 11.

En el día de ayer á la hora de abrirse la sesion de la asamblea nacional, cubria los alrededores de la misma un numeroso gentío llevado de la curiosidad de ver á los señores Luis Bonaparte y Thiers. Habíanse tomado algunas medidas para mantener el orden; y varias partidas de tropa de línea y de la guardia móvil estaban escalonadas delante del palacio de la asamblea y en el puente de la Concordia.

M. Luis Bonaparte no asistió á la sesion. Verificó M. Tiers habiendo entrado por la puerta principal del lado de la plaza de Borgoña. Al entrar en la sala fué recibido por sus antiguos cólegas y varios representantes nuevos con muestras de una viva simpatía, y se sentó á la derecha, en el tercer banco del segundo trecho en donde se hallan varios antiguos diputados y en particular los señores Abbattucci y Berger, estando separado por otro trecho de banco de los señores Odilon Barrot, de Rémusat y Duverger de Hauranne, los cuales estan mas cerca del centro de la sala.

La asamblea principió la sesion con la eleccion de un vicepresidente en reemplazo de M. Bethmont, que

ha sido nombrado ministro de la justicia, y aquella recae en M. Jorge de Lafayette por 305 votos. M. Cremiéux obtuvo 170.

En seguida se leyeron los dictámenes sobre peticiones consumiéndose penosamente en esto un largot tiempo.

M. Jobez quejóse ante la asamblea de que se hubiese publicado en un periódico una especie de listas de proscripcion en la cual se señalan de un modo significativo á la atencion de cierta parte de la poblacion las principales casas de banco de Paris; hecho que habia ya escitado en el público una indignacion general. M. Duclerc, ministro de hacienda, y despues de él M. Bethmont, ministro de la justicia, protestaron de la intencion del gobierno de proteger la libertad y la seguridad de todos los ciudadanos, añadiendo que si el escrito á que se habia aludido violada las leyes, se daría órden á los tribunales para perseguir á su autor.

El ministro de obras públicas presentó varios proyectos de ley destinados para activar los trabajos asi en los departamentos como en la capital; los cuales fueron aprobados por la asamblea.

Acordóse que para presentar una proposicion en vez de las cinco firmas que hasta ahora se habian exigido, debería aquella tener veinte y cinco.

Al terminarse la sesion M. Hockern interpeló al gobierno diciendo que circulaba el rumor de que habiendo salido la guardia nacional de Troyes al encuentro de un regimiento de línea, que se dirigia á aquella ciudad, parte de los soldados á los gritos de viva la república de aquellos contestaron con los gritos de viva Luis Napoleon! Por lo cual preguntó al ministro de la guerra que se sirviese dar esplicaciones sobre este hecho.

M. Cavaignac, ministro de la guerra, contestó que no tenia ninguna noticia de lo dicho, y que tampoco la tenia la comision ejecutiva; y que creia y debía creer este rumor como falso y calumnioso.

Puesto que la ocasion se ofrece, añadió el ministro, y lejos de mí la idea de acusar á uno de mis conciudadanos, de acusar á aquel cuyo nombre se acaba de pronunciar, debo decir que para mí es enemigo de la patria quien quiera que osare poner una mano sacrilega en las libertades públicas. (Grandes aplausos).

Así como es digno de estimacion y de honra el ciudadano fiel á su país, y que observa sus leyes, del mismo modo es digno de odio, de execracion y de desprecio el desdichado que quisiese especular con los sufrimientos de la patria.

Estas palabras escitaron nuevos y entusiásmos aplausos de parte de todos los representantes, los cuales se levantaron y contestaron á ellas varias veces con el grito de viva la república.

Un miembro del centro exclamó: ¡Abajo todos los pretendientes!

Terminado este incidente, se levantó la sesion.

— Anteayer á eso de las ocho de la noche como unos cuatrocientos representantes se reunieron en la antigua sala de la cámara de diputados, á fin de ponerse de acuerdo, segun dijeron, para hacer frente á la grave situación que por todas partes asoma. Al principio presidió la reunion un vice-presidente de la asamblea, Mr. Corbon, quien despues fué reemplazado por otro individuo. No habiéndose marcado de una manera precisa el objeto de esta reunion, la discusion fué confusa y al parecer no se tomó en ella ninguna resolucion general.

Sobre esta reunion circularon ayer en la asamblea rumores varios. Decian unos que habiendo preguntado algunos miembros quiénes eran los que la habian provocado y con qué objeto, un representante tomó sobre sí la responsabilidad, y se asociaron á él varios otros. El tema principal de todos los discursos que se pronunciaron fué la necesidad de buscar los medios para remediar la gravedad de la situación. Uno de los oradores omitió la opinion de que los miembros de la comision ejecutiva en su sentir no ofrecian todas las garantías que eran de desear; y segun se asegura, esta opinion habria sido acogida con algun favor. Otro se quejó de que entre los prefectos nuevamente elegidos hay hombres indignos de la estimacion pública y cuyos nombres habian escitado muy vivas recriminaciones. Finalmente, otro sostuvo que en el gobierno habia dos tendencias. En general se dieron muchos ataques á la comision ejecutiva; habiéndose hablado ademas de las

nuevas elecciones, las cuales presagian al parecer un cambio en la opinion pública y dejan entrever pretendientes cuya influencia crece á medida que la de la comision ejecutiva disminuye.

Por último, en medio de la confusion que iba siempre en aumento, un representante mostró el deseo de que á lo mas tardar en la sesion del lunes se empeñase un voto de confianza.

Ayer por la mañana el presidente de la asamblea comunicó esta noticia á la comision del poder ejecutivo, quien comprendiendo que no puede sostenerse en una situacion semejante, ha resuelto aceptar una lucha decisiva en este terreno en dicho lunes.

Ayer se reunieron los representantes en las secciones para examinar el proyecto de decreto á fin de conceder á la comision ejecutiva un crédito de 100,000 francos mensuales para gastos de secretaría, archivos y seguridad general. Esta última parte escitó numerosas objeciones defendiéndola los partidarios del decreto como destinada no para la policia ordinaria cual los fondos secretos, sino á una policia de un orden mas elevado, á una contra-policia para prevenir los ataques contra la república.

El presidente de la asamblea fué sucesivamente á decir á todas las secciones que la comision del poder ejecutivo aceptaba la cuestion de confianza para el lunes próximo.

Las secciones nombraron una comision para que diese dictámen sobre el mencionado proyecto, la cual se reunió á las ocho de la noche para constituirse y empezar sus deliberaciones, y no se retiró hasta media noche, habiendo resuelto oír en el día de hoy á los miembros de la comision del poder ejecutivo. En seguida dicha comision redactará el programa de las interpelaciones que se han de dirigir á este en la sesion pública del lunes.

La mayoría de la comision se muestra favorable al poder ejecutivo, y se asegura que el dictámen será redactado en este sentido.

ITALIA.

Nápoles.—Las últimas noticias de Nápoles no son como se esperaban. Mientras se anunciaba por los periódicos franceses la sublevacion de la Calabria y la marcha de numerosas tropas sobre la capital, Nápoles volvía á la calma normal; los jefes de la revolucion escriben, segun ahora se nos anuncia, á sus amigos de la Calabria que no se aventuren á un movimiento en campo raso en que la ventaja seria naturalmente de las tropas, sino mas bien que insurreccionen la provincia para llamar la atencion. Parece que de la actitud de las masas que quieren la conservacion de la monarquia, este plan no ha podido recibir todavia ejecucion. Es dudoso, sin embargo, que los 1,500 sicilianos que fueron á desembarcar en Calabria para fomentar la revolucion se embarquen sin haber intentado nada.

Una carta de comercio escrita en Nápoles el 28 de mayo dice:

«Los negocios se han animado algo, y el curso de la renta sube sensiblemente. Ayer se han hecho operaciones á 91 1/2. Los cambios han bajado.

«La escuadra francesa está aun en las aguas de Nápoles; pero se dice que se alejará dentro de pocos dias.»

El paquete de vapor de comercio, el *Lombardo*, habia salido el 26 para Palermo. Así, á pesar del rompimiento político de las Dos Sicilias y de las hostilidades recientes de los sicilianos en Calabria, continuaran las relaciones entre los países comerciales. Parece, dice la *Gaceta del Mediodía* al dar esta noticia, que la Italia quiere disputar á España la palma de la originalidad.

El *N. wellisto* dice que los diputados se habrian reunido en Pezzo.

ALEMANIA.

Austria.—El día 27 á las cuatro de la tarde celebró su primera sesion el comité de seguridad pública de Viena y acordó: 1.º Que durante la noche se quitaran las barricadas; 2.º Que se le pidieran al ministro de la guerra seis baterias para establecerlas en los bastiones en lugar de barricadas, y servidas por paisanos y guardias nacionales. La guarnicion se reducirá á lo estrictamente preciso, y la guardia nacional ocupará todos los puestos.

Corrian voces de la abdicacion del emperador y de la cesion del archiduque Francisco Carlos en favor del

archiduque Francisco José, agregando al archiduque Juan.

En todas las barricadas se ostentaba el retrato del emperador como garantia contra una nueva tentativa de proclamar la república.

El pueblo quitó el 28 casi todas las barricadas, y la ciudad comenzó á tomar su aspecto acostumbrado. Los condes Dietrichstein y Hoyos han sido puestos en libertad, pero á este último se le puso guardia de honor.

El ministerio ha dirigidó á los vieneses una profesion de fé sobre la marcha que se propone seguir. En dicho documento declara: Que esta distante de su ánimo toda idea de reaccion, y que no se trata de retirar las concesiones hechas por el monarca. El sistema del primer ministerio constitucional de Austria esta claramente formulado: solo con él puede mantenerse y caer; pero es preciso que el sistema y el ministerio puedan apoyarse en la confianza de los ciudadanos, únicos que pueden darle poder y fuerza. Para que las instituciones y leyes de un país sean maduramente discutidas, para que los intereses opuestos de las diversas provincias sean puestos en armonia, satisfechos los sentimientos de nacionalidad, alentados y garantidos la inteligencia, el trabajo y la propiedad, es menester que el sosiego reine en todas partes, como igualmente la seguridad en el centro de la inteligencia y de la riqueza de un grande imperio. La confianza sola puede fundar un gobierno fuerte, y un gobierno fuerte no mas puede representar enérgicamente los intereses del país. Mientras conserven el poder los ministros se crearán dignos de esta confianza.

Declaran por tacto: 1.º que conservarán todas las libertades de la constitucion de 23 de abril; 2.º Que reconocen plenamente todas las concesiones ulteriores; 3.º Que rechazarán la anarquía ó el desorden lo mismo que toda reaccion, y si no pudieran lograrlo, darán su dimision; 4.º que consideran á la Dieta como la única con derecho para hacer leyes y dar decretos orgánicos; 5.º Que activarán la convocacion de la Dieta por todos los medios, consolidando el orden y la tranquilidad; 6.º Que hasta entónces mantendrán el orden y la buena armonia entre las diversas partes de la monarquia; 7.º Que utilizarán las luces de todos; 8.º Que invitarán á las corporaciones y municipalidades por medio de sus representantes legales para que los ilustren con sus indicaciones; 9.º Que se ocuparán con especial cuidado de mantener el orden en la administracion, de inspirar confianza en el cumplimiento de los compromisos del Estado, así como en mejorar la suerte del pueblo; 10. Que harán, por ultimo, todos los esfuerzos imaginables para acelerar el deseado regreso del monarca, dando todo género de seguridades á S. M.

Si los ministros han correspondido bien y explicado lealmente su tarea en estos principios fundamentales, todos los buenos ciudadanos los apoyarán en tan noble empresa; si les faltara, por el contrario, la cooperacion de sus conciudadanos, ó fueran paralizados sus esfuerzos, su deber mas sagrado será declarar la imposibilidad de continuar esta obra, para la cual carecen de los recursos indispensables. Viena 29 de mayo. En nombre del consejo de ministros, Pillersdorff.

El príncipe Pablo Esterhazy fué recibido el 27 en Inspruck por el emperador. Rogó á S. M. que se trasladara con la familia imperial á Hungría. El monarca respondió que accederia á este deseo luego que se le permitieran las circunstancias. Ibanse reuniendo en Inspruck muchos individuos de la nobleza.

El príncipe Milosck ha sido preso en Agran; se le atribuia el proyecto de sublevar á los servicios contra su actual soberano.

Prusia.—El día 31 se amotinó gran golpe de gente delante del arsenal para oponerse á un embarque de fusiles. Apoderóse ademas el grupo de un cañon. El motivo del embarque nadie lo sabia, y lo mas raro es que los fusiles estaban cargados. El pueblo exigió que la guardia civica ocupara el arsenal en reemplazo de los soldados, y así se hizo, en efecto; pero en todo el resto del día hubo grupos por las calles.

Con este motivo en la sesion de la Asamblea nacional de Berlin pidió el diputado Yung esplicaciones al ministerio de la guerra sobre los sucesos del arsenal. Dijo que todas las noches era reforzado este con tropas y cañones, y que esto habia dado márgen á pensar que se trataba de desarmar á Berlin, y producido

la efervescencia de que arriba hacemos mencion.

El comisionado del ministerio de la guerra contestó: Hace muchos años que en el arsenal están depositadas armas de todo género, y no es mucho que los empleados velen por su conservacion. Todas las noches se cierran las puertas, en lo cual nada hay que admirar. Respecto de la salida de armas, importa saber que en muchas ciudades se han entregado á la guardia nacional los depósitos de fusiles destinados al ejército, depósitos que ha sido necesario reponer.

El ministro Camphausen protestó contra los rumores de reaccion que circulaban, y que el medio mejor de acallarlos seria promover una discusion profunda en que el gobierno y la Asamblea espusieran sus ideas sobre lo presente y el porvenir.

El diputado Baumstürk pidió esplicaciones sobre los grupos de obreros, contestándosele que desde los sucesos de marzo hubo que dar trabajo á 5,500 obreros, y que reconocidos los abusos del trabajo á jornal se trató de plantear el destajo, á lo cual debia atribuirse el alboroto y las amenazas de los obreros al ministro de obras públicas.

Schleswig.—A pesar de estar entabladas negociaciones de paz entre Dinamarca y el ducado de Schleswig y Alemania, ya dimos ayer cuenta de la agresion de los dinamarqueses. El motivo parece ser que estos están muy confiados en el apoyo de la Rusia, y así no aceptarían condiciones que no les sean muy ventajosas; cualquiera que sea el motivo, no es ménos grave su falta.

Despues de la accion en que, cogidas de sorpresa las tropas prusianas, tuvieron que replegarse, ha habido otra en Gravenstein, en que la division de Mecklenburgo y Hannover derrotó á los dinamarqueses; estos habian bombardeado el castillo de Gravenstein. Despues de estos sucesos será muy difícil que se reanuden las negociaciones.

Noticias de la Provincia.

Felanitx 18 de junio.

Cosecha. La de trigo es mediana, la de cebada no llega á regular, y la de habas es algo mejor que la de dicho primer artículo. La de vendimia se presenta abundante; pero su importe sufragará apenas para los gastos del cultivo, si, como es de esperar, los precios del vino siguen bajando segun ha sucedido hasta el presente.

Precios. El vino superior se vende á nueve sueldos el cuartin, y el inferior á siete. El trigo á quince pesetas la cuartera, la cebada á siete y las habas á diez.

Enfermedades. Tenemos algun caso de viruela de carácter benigno, que se ha manifestado aun sobre algunos vacunados. Por aqui no hay hidrofobia. Así sobre esta como sobre aquella, vigila constantemente el Alcalde, al tenor de lo ordenado por la Autoridad superior política. Ayer falleció de una tisis el virtuoso presbítero don Francisco Ferrer, ex-seminarista.

Campos 18 de junio.

La cosecha de candeal y la de habas son buenas, pero es escasa la de cebada. Las mas abundantes son la de almendra y la de uba, y solo es de desear que esta última siga como se ha presentado hasta ahora.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

El Intendente militar del distrito de la capitania general de Galicia.

Hace saber: Que debiendo contratarse el suministro de pan y pienso á las tropas y caballos del ejército, estantes y transeuntes en este distrito, por término de un año, á contar desde 1.º de octubre próximo venidero, á fin de setiembre de 1849, con sujecion al pliego general de condiciones que estará de

manifiesto en la secretaría de esta intendencia, y con arreglo á las formalidades establecidas en Real orden de 26 de diciembre de 1846; he dispuesto se convoque por medio de este anuncio á una pública y formal licitación, que tendrá lugar ante el juzgado de dicha intendencia el día 20 de julio, á las doce en punto de su mañana, en que concluye el término para la admision de proposiciones.

En su consecuencia, las personas que quieran interesarse en este servicio, podrán remitirme en pliego cerrado y sellado con un sobre interior, que indique el objeto del contenido, las proposiciones en que se fijen clara y terminantemente los precios en que se convienen á encargarse del suministro; en el concepto que han de ser suscritas tambien y abonadas por persona ó personas que, á juicio de este juzgado, sean de conocido arraigo y responsabilidad suficiente que, en caso de duda podrá apreciarse y hacerse constar por los recibos de contribuciones corrientes satisfechas, que garanticen la ejecucion del servicio en los términos propuestos; siendo preferida la que resulte mas ventajosa y aceptable en la licitación á que de hecho quedarán sujetos entre sí, el autor ó autores de la proposicion mas beneficiosa, caso de ser de esta, dos ó mas las iguales, con el de la mas inmediata. Sirviendo á todos ellos de gobierno que el remate no puede causar efecto si no obtiene la aprobacion de S. M.; que asimismo no se admitirá para este acto proposicion que carezca de los requisitos que se exigen, ni se presente despues de la hora anunciada, y que para que puedan considerarse válidas y legales las admitidas, se requiere que el licitador que la suscriba, haya de estar presente, ó legalmente representado, en el acto de la licitación, para que pueda prestar las aclaraciones que se necesiten y en su caso aceptar y firmar el acta del remate.

Coruña 15 de mayo de 1848.—Venancio Diez de la Puente.—Felix Fernandez Badillo, secretario.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES DIRECTAS DE LAS BALEARES.

Formada por esta Administracion la lista de los deudores á la Hacienda por la contribucion de frutos civiles del primer semestre del año 1845 expresiva de la cuota íntegra adeudada por cada contribuyente, el 70 por 100 de condonacion á que podrá tener derecho en los términos y caso que espresa el Real decreto de 21 de abril último y el 30 por 100 restante que deberá satisfacer en metálico ántes de 1° de julio próximo si quiere aprovecharse de dicha gracia. Se anuncia al público para su conocimiento en el concepto de que queda abierta en esta misma oficina la cobranza del referido 30 por 100, y de manifiesto tambien en ella desde hoy la lista de los deudores en la forma expresada. Palma 19 de julio de 1848.—Venancio Recio.

No pudiendo tener efecto la cobranza de la contribucion del culto y clero correspondiente al primer semestre del año 1845, por las oficinas del recaudador de la Hacienda don Pedro José Sampol segun mi anuncio de 15 del corriente inserto en los periódicos de esta capital, se ha servido disponer el Sr. Intendente que la propia cobranza se verifique por esta Administracion de mi cargo cuyos recibos firmará D. Mariano Jaguotot. Lo que hago notorio al público para su debido conocimiento y que desde luego puedan acudir los deudores á la misma para pagar el 30 por 100 de las cuotas que les ha impuesto el muy ilustre Ayuntamiento en el reparto que ha tenido de manifiesto en la fachada de la casa Consistorial, á fin de disfrutar de la gracia de

que trata en el referido anuncio y el Real decreto de 21 de abril último, sin perjuicio del reparto de papeletas que se distribuirán á todos con la mayor posible brevedad. Palma 19 de junio de 1848.—Venancio Recio.

Por disposicion de este tribunal de Rentas el miércoles veinte y uno del actual á las cinco de su tarde en la Aduana de esta capital se venderán á pública subasta, doscientos noventa y dos cocos y otras frioleras de permitido comercio declarados de comiso. Lo que se avisa al público para conocimiento de los licitadores. Palma 19 de junio de 1848.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga escribano.

PALMA 20 DE JUNIO.

Adicion al extracto del último correo.

En el diario de los *Debates* del 11 del actual hemos visto anunciada una noticia de la mayor importancia. Es la proclamacion hecha en Milan por aquel gobierno provisional de la anexion de la Lombardia al reino de Cerdeña, votada por los lombardos casi por unanimidad. Con este motivo elogia aquel periódico el valor y la sabiduría del Rey Carlos Alberto á quien se deberá el renacimiento de la nacionalidad italiana, y la formacion de un poderoso reino que será un firme baluarte contra el Austria.

Léese igualmente en dicho periódico que las noticias recibidas de Polonia hacen presentir una próxima guerra; y es deseada por los polacos, mas no por los alemanes; y que el gobierno ruso ha situado en la Lithuania un poderoso ejército, cuya fuerza se calcula en 300,000 hombres.



Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

SAN LUIS GONZAGA CONFESOR.

El príncipe de la casa de Mantua S. Luis Gonzaga, hijo de Ferrante marques de Castellon y de Marta de Tana de las mejores familias de Quiers en el Piamonte, puede decirse con verdad que nació antes en el orden de la gracia que en el de la naturaleza, porque fué bautizado en el vientre de su madre. Su bella indole, sus inclinaciones regladas, y su natural propension á la virtud le merecieron desde su tierna edad el renombre de Angel. A los nueve años hizo voto de perpetua castidad, y era tal su delicadeza en la observancia de esta virtud que se impuso la ley de no mirar jamás la cara á muger alguna. Hallándose en España en la corte de Felipe II por inspiracion de la SS. Virgen supo era la voluntad de Dios tomase la sotana en la Compañía de Jesus, y así lo verificó rompiendo todos los obstáculos que para impedirlo pudo sugerir la reflexion á su elevado nacimiento, la circunstancia de primogénito, la ternura de los padres y las lágrimas de sus vasallos. Los rápidos progresos que hizo en aquella escuela de virtud asombraron á los mas perfectos. No podia subir mas de punto su humildad, su espíritu de pobreza y santo odio de sí mismo, ni juntarse mayor inocencia con mayor austeridad. Estaba tan de continuo en la presencia de Dios, que en el espacio de seis meses, dijo con ingenuidad el mismo santo solo se habria distraído como para el tiempo de una Ave Maria y era tan encendido su amor á Dios, que solo con oírle nombrar, sensiblemente se inflamaba el semblante. Los mismos efectos producía su tierna devocion á la Santísima Virgen; y siempre que comulgaba se quedaba estáticamente arrebatado. En la enfermedad contagiosa que produjo en sus días la Italia, manifestó su caridad y celo sirviendo á los enfermos en los hospitales contrajo en ellos el contagio, que declinó despues en calentura ética, que parece solo

dilató algo mas la vida para que dejase mas ejemplos de virtud y para que con los nuevos trabajos acaudalase mayores merecimientos. Tres dias antes de morir se puso sobre el pecho un crucifijo, y con semblante risueño repetía sin cesar aquellas palabras del apóstol: deseo ser desatado y estar con Jesu Cristo. En la noche del jueves 21 de junio de 1591, habiéndole administrado los sacramentos y pedido le leyesen la recomendacion del alma, la entregó dulcemente en manos de su criador, á la edad de 23 años 3 meses y once dias. Treinta años despues le beatificó Gregorio XV, y en 1727 Benedicto XIII le colocó en el catálogo de los santos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 36 ms.

Pónese á las — 7 „ 24 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 1 ms. 9 s.

ANUNCIOS.



La persona que quiera deshacerse de un piano usado, á propósito para dar en elección un principiante puede servirse avisarlo en esta imprenta y le darán razon de quien desea adquirirlo.

TEATRO

Funcion para hoy.

Se pondrá en escena una escogida funcion. Dará principio con la graciosa pieza en un acto

RETASCON, BARBERO Y COMADRON.

A continuacion se ejecutará, por primera vez en este teatro, el baile pantomímico en dos actos, titulado

LAS DOS ROSITAS

Ó LAS VEINTE Y SEIS DESGRACIAS DE CRIGUÉ,

dirigido por Mr. Ratel, que desempeñará el protagonista, acompañado de todas las parejas de baile.

A las ocho y media.

Para mañana 21.

Sinfonía.

La siempre aplaudida comedia en 3 actos, original del célebre poeta Sr. Rubí, titulada:

BANDERA NEGRA,

ensayada por el primer actor y director de escena D. Facundo Ayta, encargado del papel de D. Felix, en union de las Sras. Paz, Torres y García, y de los Sres, Simó, Medel, Martínez, Cubas, Alonso etc.

Dando fin con baile nacional.

A las 8 y media.

Se está ensayando para beneficio del Hospital de esta ciudad la comedia en 3 actos, original del Sr. Ariza, titulada

LAS MOCEDADES DEL PULGAR,

cuyo género dramático, participando de la caballeridad de los tiempos de la edad media, se halla revestido con las flores de la mas galana versificacion. En la misma noche trabajará el célebre Mr. Ratel en el tram-polin.

Tambien se dispone el drama nuevo en 3 actos, original del Sr. D. Jaime Tió, titulado

EL ESPEJO DE LAS VENGANZAS.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.